
Verbale n° 20 
 

Il giorno 06 del mese di settembre 2012 alle ore 13.00, si è riunito presso la sala riunioni del 
CONI Regionale, il Comitato Regionale Siciliano della F.I.Bi.S. e dalle ore 15.00 aperto ai 
Delegati Provinciali, ai Presidenti di C.S.B. e a tutti gli atleti tesserati. 

 
Sono presenti: 
- Roberto Minutella – Presidente Regionale e Responsabile Nazionale Settore Juniores 
- Maurizio Lodato – Consigliere Federale e Commissario Sezione Carambola 
- Vito Renda – Vice Presidente Regionale e Delegato Provinciale di Trapani 
- Angelo Contrafatto – Delegato Provinciale di Catania e Membro del Comitato Regionale 
- Carlo Cascone – Delegato Provinciale di Ragusa e Membro del Comitato Regionale 
- Antonio Catalano – Arbitro Nazionale e Rappresentante degli Atleti 
- Sebastiano Serratore – Fiduciario Provinciale di Siracusa e Rappresentante dei Tecnici 
- Maria Visconti – Fiduciario Provinciale di Palermo 
- Pietro Musso – Prossimo Fiduciario Provinciale di Agrigento 
- Innocenzo Rametta – Sezione Carambola 
- Gaetano Romeo - Atleta Professionista Sezione Stecca 
- Daniele Montereali – Atleta Professionista Sezione Stecca 
- Nicola Sgroi – Atleta Master Sezione Stecca 
- Peppe Noto – Presidente del C.S.B. Il Massè di Ribera (AG) 
- Salvatore Stallone – Presidente del C.S.B. Selinus di Castelvetrano (TP) 
- Luciano Messina – Presidente del C.S.B. Black Jack di Cerda (PA) 
- Alessandro Areolite, Vito Mollisi e Michele Tortorici 

 
Assente: Renato Barrile – Fiduciario Provinciale di Messina 
 
Dopo aver salutato e ringraziato gli intervenuti, il Presidente Regionale chiede un minuto di 

silenzio per la tragica scomparsa di Giovanni Ragusa, che viene ricordato da Pietro Musso con delle 
splendide parole. 

Dopo un personale ulteriore ricordo, il Presidente Regionale chiede ai presenti di intitolare in 
futuro la Coppa Sicilia a Giovanni Ragusa, proposta approvata all’unanimità, quindi passa al primo 
punto all’ordine del giorno, esponendo la relazione tecnico-morale-finanziaria 2011-2012. 

 
I punti salienti della relazione sono: 
-     La grande crisi economica che colpisce il nostro Paese e la Sicilia in particolare. 
- La  massima trasparenza del tesseramento.  
- Il bilancio economico del Comitato Regionale in passivo di 265 €. 
- Gli aspetti fiscali delle società sportive. 
- Il successo dei Campionati Europei Juniores di Alcamo di Stecca e Carambola. 
- Il 3° posto di Montereali al Campionato Italiano Professionisti. 
- La promozione di Drago e Rizzo alla categoria Professionisti. 
- La promozione di Di Mauro alla categoria Nazionali. 
- La vittoria di Sgroi al Campionato Italiano di 1^ categoria. 
- La promozione di Ivan Gibilisco alla categoria Master. 
- Il 3° posto di Antonino Zito al Campionato Italiano Juniores. 

 
Si procede quindi alla esposizione delle proposte di miglioramento approvate dal Comitato 
Regionale per l’attività agonistica regionale relativa alla stagione 2012-2013. 

 
 



Qui di seguito sono elencate le sostanziali novità per la prossima stagione: 
 
 
 

1) ETICA SPORTIVA E RISPETTO DEI REGOLAMENTI. 

 
Alla luce degli ultimi accadimenti è necessario un giro di vite sul rispetto dei regolamenti. 
In particolare sul comportamento dei Direttori di Gara e degli arbitri, sulle divise degli atleti e 

degli arbitri, sulla compravendita di partite, sulle coppe e sulle targhe che deve fare chi organizza le 
gare, su coloro che si cancellano a gara iniziata e poi non pagano l’iscrizione e su tutte le regole che 
vengono in qualche modo aggirate o ignorate. 

 
 
BISOGNA RISPETTARE E FAR RISPETTARE LE REGOLE !!!!!!! 

 

 

‐ Verrà diramato nei prossimi giorni un Comunicato Ufficiale da appendere in bacheca in tutti i CSB 

in cui verrà ribadito il concetto di tolleranza zero. 

‐ In  tutte  le gare ufficiali,  in ogni giorno di gara, ci  sarà un delegato del Comitato Regionale che 

supervisionerà sull’operato del Direttore di Gara e degli Arbitri. 

‐ Entro  la  fine di Settembre verrà effettuato dal Presidente Regionale e da Antonio Catalano, un 

Corso  Regionale  per  Direttori  di  Gara,  al  quale  dovranno  partecipare  obbligatoriamente  tutti 

coloro che vogliono fare una prova regionale, sia di Coppa Sicilia che di Campionato Italiano. 

‐ Durante la stagione verranno effettuati dai delegati provinciali, in ogni provincia, dei corsi   di 2° 

livello obbligatori per gli arbitri già presenti nell’albo. 

‐ Il 50% del rimborso spese confiscato all’atleta non a posto con la divisa, verrà 
ridistribuito ai giocatori che hanno perso con l’atleta in questione, in misura diversa 
(ad esempio 10 – 20 – 40 €) a seconda se hanno perso il 1°, il 2° o il 3° incontro. 

 
 
 

2) ORARI DI GIOCO E COMPOSIZIONE DELLE BATTERIE. 

 

Questa è una novità sostanziale. 
 
 Vista la situazione economica e per ridurre il più possibile le spese, le batterie 
devono essere sistemate in modo variabile nelle diverse giornate, per dare la 
possibilità di partire in 3 o in 4 atleti in una macchina e dividersi le spese del 
carburante. 
 Inoltre le batterie avranno degli orari sfalsati in base al numero di biliardi, per 
evitare lunghe attese tra un incontro e il successivo, quindi gli atleti saranno tenuti 
ad informarsi sull’orario di inizio della propria batteria. 
 Ci sarà una batteria alle ore 15.00, una alle ore 17.00 e una alle ore 19.00. 



 Per la batteria delle ore 15.00 ci saranno 30 minuti di tolleranza e, in caso di 
ritardo di un giocatore, alle ore 15.30 verra data partita persa. 

 

 

 

3) CAMPIONATO ITALIANO. 

 

Quanto segue vale per tutte e tre le categorie:  1^ ‐ 2^ ‐ 3^. 

 

‐ Il Campionato Italiano si svolgerà su 5 prove PROVINCIALI e 5 prove REGIONALI. 

‐ Le prove provinciali si svolgeranno in contemporanea e nell’arco di una settimana. 

‐ Le prove regionali si svolgeranno la settimana successiva solo di sabato e/o domenica. 

‐ Alle prove regionali potranno accedere solo 16 atleti qualificati dalle prove provinciali. 

I 16 posti sono ripartiti, in base alle percentuali di tesseramento, in questo modo: 
 

‐ Palermo 4 posti 

‐ Trapani  3 posti 

‐ Siracusa 3 posti 

‐ Catania ‐ Ragusa – Enna e Caltanissetta  3 posti 

‐ Agrigento 2 posti 

‐ Messina 1 posto 

 
‐ In contemporanea alle prove provinciali e regionali si disputeranno anche  le prove  juniores che 

non avranno limite di iscrizioni. 

‐ Le province che lo vorranno potranno accorparsi e i posti sommarsi. 

‐ Alcuni CSB, per motivi geografici, potranno chiedere di giocare in una provincia limitrofa. 

Tutto deve avere lo scopo di ridurre le distanze e diminuire le spese. 
 

‐ Il  vincitore della batteria provinciale  si  aggiudicherà  il montepremi  e  si qualificherà  alla prova 

regionale. 

‐ Non sarà obbligato a partecipare alla prova regionale e, se rinuncerà, potrà essere sostituito dal 

finalista di batteria, sempre in base ai posti assegnati per ogni provincia.  



La quota di iscrizione per le prove regionali sarà di 30 € così ripartite: 
 

‐ 25 € a montepremi 

‐   5 € per gli arbitri (solo se a posto con la divisa) 

 
‐ Il  vincitore della prova  regionale  si qualificherà direttamente per  i Campionati  Italiani di  Saint 

Vincent e non potrà partecipare alle prove regionali successive. 

 

‐ Potrà  invece partecipare alle prove provinciali  successive per  conquistare  il  titolo di Campione 

Provinciale. 

 

‐ I CSB  con 3 o 4 biliardi potranno organizzare una prova  regionale di una  sola  categoria o una 

prova con tutte e tre le categorie tra sabato e domenica. 

 

‐ I CSB con più di 4 biliardi potranno organizzare una prova regionale con più categorie anche solo 

di domenica. 

Ogni provincia potrà organizzare le sue prove con totale autonomia e potrà accantonare, se 
vuole, rimborsi spese per i propri Campioni Provinciali, mantenendo però quanto detto sopra 
e cioè che: 
 

‐ Le prove dovranno essere 5 obbligatorie (né più né meno) e disputate in contemporanea. 

‐ Si giocherà a 5 birilli. (NO GORIZIANA) 

‐ Ogni provincia dovrà garantire i nominativi degli atleti pari al numero dei posti assegnati. 

‐ Il Delegato Provinciale tratterrà dalla qualificazione provinciale i 30 € per la prova regionale. 

‐ Ogni Delegato dovrà pubblicare in tempo reale le classifiche provinciali. 

‐ Ci saranno delle classifiche provinciali (gestite dai Delegati Provinciali) e delle classifiche regionali 

(gestite dal Presidente Regionale). 

 
 
Esempio di una prova regionale: iscrizione 30 € (25 € a montepremi) x 16 atleti (25 x 16 = 400)  
il vincitore si qualificherà per Saint Vincent e riceverà un rimborso spese immediato di 150 €  
e un rimborso spese di 250 € che riceverà a Saint Vincent solo se parteciperà ai Campionati 
Italiani. In caso di rinuncia si seguirà l’ordine di classifica e in caso di ex-aequo verrà 
classificato prima colui che ha perso con il vincitore e via di seguito. 
 
 
A fine stagione avremo qualificati per i Campionati Italiani di ogni categoria: 
 



‐ 1 Campione Regionale 

‐ 7 Campioni Provinciali 

‐ 5 Vincitori delle prove regionali 

 
I posti rimanenti, in base a quelli che la Fibis ci assegnerà, verranno assegnati in una poule 
finale che avrà lo stesso regolamento delle prove regionali. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4) COPPA SICILIA. 

 

‐ A partire da quest’anno la Coppa Sicilia sarà intitolata a Giovanni Ragusa. 

‐ Vista la diminuzione dell’iscrizione da 38 a 30 € la qualificazione scenderà a 150 €.  

‐ I magnifici 7 pagheranno  l’  iscrizione di 30 € e riceveranno 100 € anche se perderanno al primo 

incontro. 

‐ Se invece vinceranno degli incontri riceveranno il premio stabilito decurtato di 50 €. 

‐ Vengono eliminate le classifiche per categoria e rimane solo la classifica assoluta. 

‐ Viene aumentato l’handicap al 5% per ogni categoria. 

‐ Viene eliminato il certificato medico, quindi chi tra i Magnifici 7 non si presenterà alle finali, per 

qualsiasi motivo,  non  riceverà  i  punti  e  il  rimborso  spese,  anche  se  presenterà  il  certificato 

medico. 

‐ Il titolo di Campione Regionale verrà assegnato a fine stagione ad una prova finale denominata 

Campionato  Regionale  per  Categorie,  alla  quale  potranno  partecipare  i  primi  16  della  propria 



categoria  in base alla  classifica assoluta di Coppa Sicilia  che verranno accoppiati  con  tabellone 

tennistico (1 vs 16, 2 vs 15 etc.). 

 

5) NULLA OSTA. 

 

Per ottenere una gara regionale si dovrà richiedere un Nulla Osta che avrà un costo di: 

‐ 0 € per la Coppa Sicilia 

‐ 100 € per le Gare Open 

‐ 75 € per una prova regionale di 1^ categoria 

‐ 50 € per una prova regionale di 2^ categoria 

‐ 25 € per una prova regionale di 3^ categoria 

‐ 0 € per una prova regionale Juniores 

‐ 0 € per il Campionato Regionale a coppie 

 

6) PROMOZIONI E RETROCESSIONI. 

 

‐ La categoria Master sarà gestita dalla Commissione Tecnica Nazionale. 

‐ I Campioni Regionali, i vincitori delle prove regionali, e i Campioni Provinciali di 2^ e 3^ cat. 

saranno promossi alla categoria superiore. 

‐ Chi vuole retrocedere d’ufficio dalla 1^ alla 2^ categoria deve farne richiesta al proprio Delegato 

Provinciale.  

Tutte le richieste verranno sottoposte al vaglio della Commissione Tecnica Regionale. 

 

Per tutte le regole che non sono state cambiate vale il regolamento della stagione precedente. 
 

Tutto quanto messo a verbale sarà specificato meglio nel programma dell’ attività agonistica 
regionale 2012 - 2013 che verrà pubblicato sul sito fibis sicilia nei prossimi giorni insieme al 
calendario provvisorio. 
 
Alle ore 18.00 il Presidente Regionale ringrazia gli intervenuti e dichiara conclusa l’assemblea. 
 

                                                                                      Il Presidente Regionale  
Dr. Roberto Minutella 


